

中方寻求或放弃一票否决权是伪命题

财政部副部长史耀斌回应亚投行六大热点问题

本报记者 曾金华

3月25日，筹建亚投行首席谈判代表会议主席、财政部副部长史耀斌，就外界普遍关心的亚投行筹建热点问题接受了记者采访。

记者：请介绍一下亚投行筹建的工作机制？

史耀斌：目前，亚投行筹建工作已确立了以各国民政部参与的谈判代表会议为章程谈判主渠道、亚投行筹建多边临时秘书处（秘书处）为技术支撑机构的工作机制。中方作为亚投行发起方和东道国担任谈判代表会议的常设主席，承办会议的成员国担任当次会议的联合主席。秘书处从专业角度为章程谈判提供技术支持，金立群为秘书长。

2015年1月15日至16日，亚投行意向创始成员国在印度孟买举行筹建亚投行第二次谈判代表会议，各方就亚投行章程草案进行了首轮磋商。各方计划至少再举行两次谈判代表会议，争取年内完成章程谈判并签署，之后经成员国批准生效，年底前正式成立亚投行。

记者：有媒体报道称，中国放弃在亚投行的一票否决权以换取欧洲国家支持。中方对此有何评论？

史耀斌：亚投行决策机制和股份分配是亚投行章程的内容，目前各方正在进行

○ 各方已一致同意将总部设在北京，中方欢迎域内外国家积极参与亚投行筹建

○ 意向创始成员国数量最早4月15日才能确定

磋商。亚投行是互利共赢的倡议，是对现有国际经济秩序的有益补充，将遵循公开、透明、高效的方式建立一个全新的多边开发机构。亚投行将按域内和域外划分其成员，随着成员国数量的逐步增加，每一个成员的股份比例都会相应下降。所谓中方寻求或放弃一票否决权是一个不成立的命题。

记者：请问亚投行未来是否会在其他国家设立区域中心？亚投行高管设置方面有什么考虑？

史耀斌：根据去年10月签署的筹建亚投行备忘录，各方已一致同意将总部设在北京。关于是否在其他国家设立区域中心及未来高管设置等问题，各方将根据未来亚投行业务开展情况协商确定。

记者：有媒体报道称，澳大利亚和韩国已接近决定加入亚投行。中方对此有何评论？中方在亚投行筹建过程中是否

与美国、日本有过沟通？
史耀斌：亚投行是一个开放、包容的多边开发银行，欢迎所有有兴趣的域内外国家加入，共同为促进亚洲地区基础设施建设和经济发展作出贡献。

在筹建亚投行过程中，我们与澳大利亚、韩国、日本、美国相关部门一直保持沟通。中方欢迎域内外国家积极参与亚投行筹建，同时也将尊重他们是否加入及何时加入亚投行的决定。我想强调的是，无论相关国家是否加入亚投行，中方都愿继续和相关各方在一些多双边经济对话机制下加强沟通，以及同世界银行、亚洲开发银行等现有多边开发机构开展合作。

记者：中方一直表示在治理结构、保障政策方面并不存在所谓的“最佳标准”，并表示亚投行将避免世界银行、亚洲开发银行等走过的弯路，这是否意味着亚投行将实行与现有多边开发银行不同的标准？

史耀斌：在数十年的发展进程中，世界银行、亚洲开发银行等多边开发银行不断完善自身建设，积累了很多经验和好的做法，在治理结构、环境和社会保障政策、债务可持续性等方面形成了一系列标准体系和政策要求。国际上将此统称为“最佳”实践。但实际上，现有多边开发银行也一直在完善其相关政策，推行重大改革。因此，严格地讲没有最好的标准，只有更好的标准。

作为一家新成立的多边开发银行和多边发展体系的新伙伴、新成员，亚投行在治理结构、保障政策等方面将充分借鉴现有多边开发银行通行的经验和好的做法，不走同样的弯路，寻求更好的标准。中方将和其他意向创始成员国一道，将亚投行打造成一个实现各方互利共赢和专业、高效的基础设施投融资平台。

记者：请问何时能确定亚投行意向创始成员国的数量？

史耀斌：各方商定将2015年3月31日作为接收新意向创始成员国申请的截止日期，之后需要两周时间征求各意向创始成员国的意见。因此，意向创始成员国数量最早4月15日才能确定。3月31日之前未能申请加入的国家，今后仍可以作为普通成员加入亚投行。

《农业保险承保理赔暂行办法》发布——

无害化处理成农保理赔前提

本报北京3月25日讯 记者姚进报道：为提高农业保险规范化管理水平，切实维护投保农户利益，防范经营风险，保障农业保险持续健康发展，经会签，财政部、农业部、保监会于近日印发《农业保险承保理赔暂行办法》（以下简称《办法》）。

据了解，《办法》是贯彻落实农业保险条例、加强农业保险监管的重要制度进步。一是强化对关键环节的管控，提出了不少于3天的公示期、单证到户、24小时内现场查勘、将无害化处理作为理赔前提，以及10日内支付赔款等要求。二是加强承保理赔信息的系统管控，确定了各项信息采集和系统录入必需项，提高承保理赔数据质量。三是确定保险机构对协办业务的管理责任，填补了协办业务的监管空白。四是要求保险公司完善内控提出要求，以提高公司内控制度的规范性、完整性和有效性。

值得一提的是，《办法》首次对保险公司承保、理赔、协办和内控等关键环节确立规范。承保业务方面，明确投保信息采集和系统录入的内容、规范标的查验、公示及核保流程，提出见费出单、承保单证到户等要求。理赔业务方面，加强接报案管理，规范查勘定损、核赔操作，明确赔款支付方式和时效，确保支付到户且真实有效。协办业务方面，要求保险公司与协办机构签订合同，明确双方权利义务，加强协办费用管理，并组织对协办人员培训和协办业务的稽查。内控管理方面，进一步完善和细化客户回访、投诉处理、分级审核、内部稽核及档案管理等要求，加强业务系统和服务能力建设，夯实发展基础。

《2015年地方政府专项债券预算管理办法》出台——

专项债按市场化原则发行

本报北京3月25日讯 记者曾金华报道：财政部日前发布《2015年地方政府专项债券预算管理办法》（以下简称《办法》），就地方政府专项债券的预算编制和调整、预算执行等作出规定。《办法》明确，专项债券收入、安排的支出、还本付息、发行费用纳入政府性基金预算管理；专项债券按市场化原则在银行间债券市场、证券交易所市场等发行，鼓励符合条件的机构投资者和个人购买专项债券。

《办法》的规范对象为2015年地方政府专项债券，包括为2015年1月1日起新增专项债务发行的新增专项债券、为置换截至2014年12月31日存量专项债务发行的置换专项债券。

《办法》确定，省、自治区、直辖市人民政府发行的专项债券不得超过国务院确定的本地区专项债券规模。专项债券收入、安排的支出、还本付息、发行费用纳入政府性基金预算管理。省级政府应按照有关规定，做好信息披露和信用评级等相关工作，披露专项债券基本信息、政府性基金财力及相关债务情况、偿债资金安排以及对投资者做出购买决策有重大影响的其他信息。省级财政部门应按时兑付专项债券本息。

财政部在全国人大或其常委会批准的地方政府举借债务的规模内，根据客观因素测算分地区新增专项债券规模和置换专项债券规模，报国务院批准后下达各省级财政部门。

《办法》还确定，专项债券收入缴库、安排支出的资金拨付、债券还本付息的资金拨付等，按照政府性基金预算管理有关规定执行，并纳入政府性基金预算进行会计核算。

中国与亚美尼亚签署货币互换协议

本报北京3月25日讯 记者张忱报道：今天，经国务院批准，中国人民银行与亚美尼亚中央银行签署了规模为10亿元人民币/770亿亚美尼亚元的双边本币互换协议，旨在便利双边贸易和投资。互换协议有效期3年，经双方同意可以展期。

本版编辑 梁睿

电子邮箱 jjrbjr@126.com

 中科恒源 便携式太阳能智能路灯

大大亮 幸福灯

火爆 招商

投入低 风险小 市场大 创富快
建设美丽中国 缩小城乡差距

张忱

信用信息；或者由财政出资，建立引导基金，承担部分信贷风险。这样的投入与修路盖房不同，投入初期并无“看得见、摸得着”的效果，也不像补贴那样能带来直接的实惠，但却能弥补市场机制不足，降低农村金融服务过高的成本与风险，并通过发挥杠杆作用，以有限的投入撬动更多的金融资源进入“三农”领域。

好钢不多，用在什么地方需要仔细权衡利弊，不可任性。是继续加大要素投入，以旧有的方式直接拉动经济，还是为发展营造更便利的环境，提供更充分的公共产品和服务，新常态下，这不应是个太难的选择题。

补上“三农”公共产品短板

张忱

在金融支持“三农”的过程中，信息不对称、风险高等问题一直是绕不过去的坎。从实践经验看，单靠商业银行一方来解决，成本较高，难以持续；而由政府主导提供信用系统、引导基金等公共产品，效果往往更好。

公共产品往往不能产生立竿见影的经济效益。这就像蓝天白云、良好的环境并不能直接计入GDP。不过，良好的环境能为将来的发展创造良好的条件，栽下梧桐树，才能引得凤凰来。

“三农”金融领域的公共产品也是如此。由政府设立专门机构，收集农民的

扫一扫
查看详情

中科恒源科技股份有限公司
财富热线：400-117-9559

